

# 以招商引资新成效积蓄高质量发展新动能

向优者学 与快者比 跟强者争 朝高者攀

南海之滨，百舸争流；矢志奋楫，欣欣向荣。项目建设热涌动、干事创业热朝天……寒冬时节，行走在侨乡大地，目光所及，尽是一幅幅热气腾腾、蒸蒸日上的景象。战鼓催征马蹄疾，砥砺奋进正当时。江门市上下深入学习贯彻党的二十大精神，与向优者学、与快者比、跟强者争、朝高者攀，努力以一域之新出彩为全省大局增添光彩。今日，2022年粤港澳大湾区全球招商大会举行，投资100亿元的隆基硅能源生产基地项目、投资25亿元的柏涛智能装备产业园项目、投资17.67亿元的英国泰莱集团项目等3个来自江门的项目上台签约，上台签约项目数量和金额均排全省第三。

从实现“开门红”到迈向“季季红”再到冲刺“全年红”，江门风雨无阻、破浪前行，交出了一份令人刮目相看的成绩单。全市上下高效统筹疫情防控和经济社会发展，今年上半年以及前三季度，江门GDP增速连续保持全省第二。江门正踔厉奋发、自信自强、意气风发，朝着党的二十大擘画的新蓝图勇毅前行。

文/图 皇智尧

## A 在抢抓历史机遇上彰显江门速度

8月6日，江门市全球招商大会成功举行，设香港、澳门和江门三个会场，通过线上线下同步进行，联合向国内外展现江门经济发展成果，推介江门优良投资环境。市委、市政府主要领导登台深情地把江门的新发展、新机遇向全球进行推介，全面展示江门，向全球发出邀请。

当时，香港正处在从乱到治走向由治及兴的新阶段，未来五年是香港开创新局面、实现新飞跃的关键期。而这次大会也是习近平总书记出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼后，内地城市首次在香港本地举办的招商大会。

当天，大会向全球发布了“江门市

产业招商地图”和驻点招商，111个产业、科技、融资项目现场签约，计划投资总额超1661亿元；举行了江门第三季度集中动工（投产）活动，148个项目集中动工（投产），计划投资超764亿元。

“大会是江门向全球发出的一次深情告白，能够让全球更多企业家认识江门、了解江门、选择江门。我们的客户本来就是面向全球，我们想和政府携手把江门打造成为全球旅行度假目的地，这次告白是难得的宣传良机。”宿营营造社召集人、杭州民宿行业协会执行会长夏雨清表示。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。面对需求收缩、供给冲击和预期转弱三重压力，江门市第十四次党代会

强调，要构建“大招商”格局，强化产业链招商、资本招商，全力以赴招引行业领军企业和关键配套企业，努力在超百亿元产业项目引进上实现大的突破。

围绕市委、市政府招商工作部署，我市立足招大商、招好商，积极推进“大招商”体制机制改革，成立江门市招商投资促进中心，强力集聚全市招商引资产业精英，着力提升全市招商引资产业化水平，努力跑出招商“加速度”。

江门速度，不仅仅是对时局的准确把握，更在于对企业的贴心服务。

“一方热土”能不能“热”，靠纷至沓来的客商；能不能一直“热”，要靠亲商安商的营商环境。“审批少、流程短、

成本低、服务好……”优化营商环境的每一个目标，无不需要加快转变政府职能，通过深入推进改革来实现。

总投资200亿元的中创新航江门基地项目是江门近年来投资规模最大的实体项目。从1月26日签约到正式动工建设，仅用50天；88天就完成了主厂房主体结构施工；四季度开始进驻设备；明年一季度开始正式投产。

中创新航科技股份有限公司董事长刘静瑜盛赞江门：“我们见证了‘江门速度’，这也刷新了我们中创新航速度。江门各级领导干部懂产业、爱产业、懂企业、爱企业，企业只用撸起袖子加油干。”

“‘江门速度’，是政府对企业最好的承诺。”中大创新谷企业管理有限公司常务副总经理王晚荣也切身感受到了“江门速度”：去年年底拿地，紧接着今年1月份开工建厂房，6月份实现了厂房封顶，今年年底一期厂房将全面竣工……

江门优良的营商环境同样深受外资企业的肯定，外资企业深耕、布局江门步伐持续加快，中欧（江门）中小企业国际合作区正全力打造成为“中欧合作样板区”。1—10月，我市实际吸收外资金额30.54亿元，增长41.4%，比全省平均水平（3.25%）高38.15个百分点。预计全年实际吸收外资金额将达35亿元，增长50%以上。

一个又一个优化营商环境的硬核之举，为企业“解绑”、为群众“解绑”，跑出一个又一个“江门速度”。

## B 在坚持项目为王中彰显江门力度

思路决定出路，出路决定生路。招商引资工作不是一成不变的，更不能墨守成规、故步自封，随着工作的变化、时代的变迁，招商引资的思路和方法要相应做出调整和改进。

步入新时代，市委、市政府主要领导越来越清晰地认识到：抓招商就是抓发展，谋项目就是谋未来。

壮阔征程看开局，中流击水看起势。今年以来，我市树立“项目为王”理念，立足招大商、招好商，努力构建“大招商”格局，推动招商体制机制改革创新，打造专业化招商队伍，实施产业链招商，深化驻点招商，强化市场化招商，推行项目准入评审，实施招商全流程服务，招商工作呈现崭新局面。

对内，江门积极推进招商体制机制改革，成立市政府投资促进中心并实质性运作，各县（市、区）设立相应投资促进机构，组建专业化、专业化招商队伍，提升招商统筹协调能力。制定《江门市驻点招商工作方案》，建立和完善在北上广深等地的15个市外招商驻点，组建了一

批驻点“招商军团”，推进常态化驻点招商，不断拓宽招商引资“朋友圈”。

对外，江门加快推进市场化招商，与赛迪研究院、高工锂电、芯谋等国家级、行业一流智库建立合作，项目谋划能力、发现能力、评价能力增强；遴选30家专业机构，洽谈建立招商战略合作关系，借力社会资源助力招商。打造面向全球招商平台。策划举办“融通大湾区·同心向未来——江门市全球招商大会”，发布江门产业招商地图，推出“江门招商”小程序，便利全球投资者“按图索骥”，精准对接江门投资商机。

经济一枝花，制造业当家。制造业是经济发展的主动力，也是经济平稳运行的压舱石。如今的江门，链式招商思维深入人心。全市围绕硅能源、新能源电池、新一代信息技术等15条产业链，组建10个联合招商工作专班，强化产业研究，绘制招商图谱，实施链式靶向招商。其中，新能源电池产业链招商取得重大突破，成功引进动力电池头部企业——投资200亿元的中

创新航50GWh动力电池及储能系统江门基地项目，并吸引天赐、科达利、沃特海默等一批新能源电池产业链领军企业落户；硅能源产业链推动隆基绿能、联塑班皓等头部企业签约落地；聚焦主导产业，推动五金卫浴、机床装备、智能家电等产业链引进多个项目抱团落户，产业集聚度进一步提升。

面向全球发布的“产业招商地图”，广大企业只需“按图索骥”，即可了解“招什么”“到哪里”“落哪里”“如何落”，精准对接投资商机；近150人的驻外招商团队，全国驻点、靠前服务，抢抓重点区域产业外溢机遇……精准招商、一击而中，江门“大招商”工作创新打法、打出新攻势，尽显侨都诚邀海内外客商共享机遇、共谋发展、共赢未来的决心与诚意。

1—11月，全市引进投资亿元以上项目255个，与去年同期相比（下同）增长14.9%；计划投资额1565.5亿元，增长18.1%。其中，工业项目238个，增长16.1%；计划投资额1293.2亿元，增

长27.2%。成功引进中国500强、中国制造业500强企业、上市公司、行业龙头投资项目31个，高新技术企业投资项目107个（占全市引进投资亿元以上项目总数的46.3%），吸引年交易额超500亿元的华津大型金属产业园项目落户，推动一批重点企业扩大投资。

与此同时，江门以亩均论英雄，不断提升项目质量与效益。江门制定实施工业项目、工业地产项目、物流项目准入评审办法（指引）等3项评审机制，通过制度化、程序化、标准化，加强对招商引资项目的筛选和甄别力度，推动珍贵土地资源优先匹配给优质项目，实现全市招商质量效益双提升。

思维方式从“被动”向“主动”转变，工作理念从“管理”向“服务”转变。今年以来，我市招商引资工作掀起的热潮表明，山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达；招商引资再难，但只要我们坚持往实了做、往远了谋，就一定破解“赢商”的密码，获得发展的先机。



## C 在抬高发展坐标中彰显江门气度

历尽天华成此景，壮志飞腾更高峰。广东是全国乃至全球制造业重要基地，习近平总书记对广东寄予厚望，明确要求广东加快推动制造业转型升级，建设世界级先进制造业集群。心怀国之天者的江门，既有责无旁贷的使命感，更有时不我待的紧迫感。

新一轮科技革命与产业变革浪潮下，今天的江门，是省全部20个战略性新兴产业集群布局城市，承担着建设面积1395平方公里大型产业集聚区重任，正抢抓机遇，奋力打造大湾区新一轮制造业高质量发展主战场，勇当全省制造业高质量发展主力军。

今天的江门，深入实施“六大工程”，战略性新兴产业集群加速崛起，大型产业集聚区加快建设，正阔步前行，朝着地区生产总值5000亿元，工业增加值占GDP

比重超45%，先进制造业增加值占规模以上工业增加值超50%的目标迈进。

从跟跑到并跑，再到若干领域领跑全省，江门这座工业之城、青春之城、希望之城，正迎来工业大发展大突破的黄金时间。

今年，江门成立市重大项目并联审批工作专班，争取地方政府新增专项债券176亿元、增长43%，深江铁路、珠肇高铁江机段全线动工，南沙港铁路客运工程进展顺利。

江门大型产业集聚区新征地2万亩、平整土地1.5万亩，多项指标排全省第1、新增2个省特色产业园，数量并列全省第1，江门国家高新区成功创建国家安全应急产业示范基地，鹤山工业城成为全省首批扩园的省产业园，全省唯一获评全国供应链创新与应用示范城市。

深入推进15条产业链强链补链延链工作，1—11月全市15条重点产业链合计实现规模以上工业增加值949.61亿元、增长3.5%，新能源电池、智能装备、食品等产业链增加值增长超过10%。组建工业200强企业服务专班，搭建中小微企业诉求快速响应平台，及时解决企业困难问题。

中科院（江门）中微子实验室、华南生物医药大动物模型研究院（江门）进入设备安装阶段，江门双碳实验室获省批复支持筹建省实验室，高企超2600家，增长超20%，全省排名第6。

举办RCEP启航合作发展系列活动，成立了全国首个RCEP经贸科技文化合作交流中心，发出了全球首份华商对接RCEP经贸合作“江门倡议”；广东湾RCEP经贸科技文化合作交流中心

项目签约，RCEP企业服务中心入选省级单位，以更高站位更大力度抢抓RCEP生效机遇，共促区域合作发展；“江门号”中老、中欧国际货运班列相继开行，一个个载着“江门制造”商品的集装箱，搭乘“江门号”班列驶出国门，奔向全球……

一组组跃升的数字让人惊叹，这背后折射出江门拉升标杆、自我加压、跳起来摘桃子的争先意识，体现了江门敢于领跑全省、比拼全国、走向世界的雄心壮志。

风鹏正举开新局。拥有广阔发展腹地、身处机遇叠加期的江门，恰如青春少年，正以蓬勃朝气，立定雄心壮志，追寻更远的目标。

在历史前进的逻辑中继续前进、在时代发展的潮流中保持发展，江门正奋



力把党的二十大作出的战略部署贯彻到经济社会发展全过程各领域，在新的“赶考”路上踔厉奋发、自信自强、勇毅前行，推进经济社会各项事业取得新成就、展现新气象，奋力书写无愧于时代的新篇章。



中创新航项目。